



从经济领域的蓬勃跃升到民福祉的持续增进,从街道面貌的日新月异到社会治理的创新突破,从产业转型的稳步前行到生态环境的显著改善;从文化生活的丰富多彩到公共服务的不断提升……

这一年,城北区以走在前作表率,“干”字当头,“实”字托底,以更高站位、更宽视野谋划推进各项工作,以实干实效加快经济高质量发展!

一年来,城北区牢记习近平总书记殷殷嘱托,全面落实省委省政府、市委市政府安排部署,认真践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求,主动融入和服务全省全市发展大局,锚定五个中心城市定位、扛牢五个首位责任,立足自身实际,以“五区”建设为主抓手(创新创业活力区、“趣浪城北”特色旅游区、现代商贸物流服务核心区、青藏高原康养先行区、绿色低碳农业科技示范区),全力推动聚力建设“首善之区”生态宜居品质城北。

创新创业活力区 建设跑出“加速度”

创新活力是城北区蓬勃发展的内生动力,城北区按照“一核、一轴、三片区”总体发展空间布局,致力打造成为高端人才创新聚集地、产业工匠创业先行地、科技成果转化主阵地,新质生产力主要策源地。

按照省市联动建设北川创新创业活力区“七有”具体要求,城北区高效链接政策支撑、高校资源、企业需求,建设以政府服务、企业对接、青年创新活动为一体的活力young谷平台,打造政策、项目、业态高效聚集的科创阵地,持续激发创新创业“热力值”。激活打通政校企绿色通道,城北区聚焦开展“人才定制”工程,创新组建现代政产教融合学院,与青海大学、青海职业技术大学签订战略合作协议,持续释放辖区9所中高等院校、7.9万名在校生聚集的资源优势。依托研发型孵化器聚集优势,培育高新技术企业77家、专精特新中小企业18家、科技型企业190家,招引江苏羲源等11家头部企业入驻科创综合体。

“趣浪城北”特色旅游区 建设亮点纷呈

火热的豹街让夏夜西宁活力尽显;汽车公园成为市民家门口的“诗与远方”;冰雪焰活动点燃冬日激情……

生态之区,宜居之所,城北区全域皆景,四季皆游。近年来,城北区聚力建设“趣浪城北”特色旅游区,主动融入全省“一芯一环多带”生态旅游发展新格局,在国际生态旅游目的地城市建设上走在前作表率,高质量推进全季全域全要素游。

为深入挖掘“八趣”资源,城北区搭建青唐文旅产业孵化平台,紧扣“春赏丁香、夏享清凉、秋览美景、冬沐暖阳”主题,推出豹街、汽车公园等特色旅游点位,打造以康养小镇、冰雪小镇为核心元素的青唐不夜城,做强西川欢乐谷、北川青唐城嘉年华小镇品牌,举办“趣浪城北·首届冰雪焰”活动……一系列亮点纷呈的文旅元素让“趣浪城北”特色旅游展现其独特魅力。

2024年,城北区累计接待游客558.2万人次,同比增长62%;实现旅游收入47.19亿元,同比增长34%。“冰雪小镇”在跨年夜及元旦期间小镇客流达28.1万人次,旅游收入562万元。豹街获得“全省旅游文化与商业完美融合街区典范”“省级夜间文化和旅游消费集聚区”荣誉称号。



城北区:

在“五区”建设上勇争先求突破

本报记者 小蕊



现代商贸物流服务核心区
建设向“新”发力



近年来,城北区深入推进招商引资“一号工程”,举办“活力北区向新而行”系列投资推介会8场次,签约重点项目25项,计划投资量达38.24亿元,其中到位资金16.46亿元,213家国内外知名品牌入驻北区,60家知名连锁品牌首进西宁。健全一二三产融合发展链条,大力发展战略农畜产品、钢材贸易、家装建材、高端药械、冷链物流五大市场业态,着力建设“五个仓储物流枢纽基地”。投资22亿元建设全省首个云、超、智一体算力中心和斯锐德中立融合云平台,以AI大模型底座链接“五大市场”等行业数据并进行数字产业场景应用,成功打造IP数字人基座模型3个。对接嘉利泰、长丰、宝辉等20余家钢材贸易企业,成功打造“城北区数字钢联贸易总部”,初步形成“一企带一链,一链成一片”的引领示范作用。

青藏高原康养先行区 建设大有可为

漫步北川河湿地公园,在城市的喧嚣中,寻找一丝静谧。坐落于此的黄金海拔2200青藏高原康养中心,为市民游客开启了一扇通往高原疗养的健康之门,传统的中藏医养生文化在此传承千年,古老的疗法与现代康养理念深度交融。

依托辖区医药产业及企业聚集优势,按照市场化运作模式,城北区打造黄金海拔2200高原康养中心,将康养中心打造成全市乃至全省的康养综合服务中心,以康养中心辐射带动打造以康养社

区、康养特色街区、康养文化的输出、康养业态平台为核心的康养小镇。目前,已成功举办高原康养新产品发布会,建成全省首家智慧共享中药房,孵化招引藏王宴、青藏高原来康养城等企业。

此外,选聘行业领军人物推广康养适宜技术,平台组建由高原康养带头人吴天一院士等4名中藏名医为特聘专家的专业医师团队,创新发展热灸、刮痧、艾灸等特色康养适宜技术,为康养产业发展延链补链,实现了康养技术与产业的融合发展。



绿色低碳农业科技示范区 建设如火如荼

太空芦竹长势喜人、南美白对虾成功养殖,大棚内红彤彤的草莓散发着诱人的果香……以低碳科技赋能绿色有机产业发展链条,城北区成功孵化落地南美白对虾陆基循环水智慧水产养殖、万吨纳米化超级食品、蓝莓全产业链现代观光都市农园等12项绿色低碳农业发展项目,带动双碳产业规模化、高效化发展。

聚力打造碳普惠发展体系,积极打造集产业孵化、产业投资、融资服务、技术输

出、商业运营为一体的绿色低碳农业科技服务平台,发布了西北地区首张农业碳汇碳票。协调对接青海省农牧业信贷担保有限公司,发放了30万元的全省首笔绿色金融贷款。

以零碳产品认证加速绿色有机农畜产品优质输出,吸引省市企业积极投身城北区绿色零碳产品开发,实现枸杞、藜麦领域2大类5种产品的零碳产品认证。推进全市出口商品碳足迹核算服务平台建设,跨出面向全市、服务全省关键一步。

站在新的起点,城北区将牢牢把握习近平总书记对青海工作重大要求扎实落实到实处的首要原则,牢牢把握融入和服务全省全市大局的根本路径,牢牢把握走在前作表率的实践要求,紧紧围绕发挥经济“挑大梁”作用,秉持“信心是凝聚起来的、路子是蹚出来的、发展是干出来的”的干事精气神,坚定信心、实干争先,推动“克难攻坚”“破冰攻坚”清单及“勇争先”清单见行见效,全力推进“首善之区”生态宜居品质城北建设迈上新台阶。